Вітальне слово до членів Ради ректорів 
голови Ради ректорів вищих навчальних закладів 
III-IV рівнів акредитації Харківського регіону та

Митрополита Харківського і Богодухівського Никодима
В.С. Бакірова 
«Шановний Арсене Борисовичу! Шановний Сергію Івановичу! Шановні ректори!


Хочеться висловити найщирішу подяку Високопреосвященному Владиці Никодиму, ректору Харківської Духовної Семінарії за можливість провести засідання Ради ректорів на території Свято-Покровської обителі, в святому місці, де зосереджена величезна енергія віри та духовності, де денно і ношно звучить молитовне слово нашого Митрополита, священства і монашества, стверджуючи і зберігаючи нетлінні цінності добра, правди і милосердя, без чого ані народ, ані суспільство, ані держава не можуть повноцінно існувати. 


За законодавством світська освіта і освіта духовна існують паралельно і відокремлено одна від одної. 
Але ця відокремленість не виключає взаємного інтересу і певні взаємодії.


Державні вищі навчальні заклади викладають своїм студентам історію України, історію української культури, філософію, релігієзнавство тощо, а історія церкви, історія релігії є невід’ємна частина історії України. 


І навпаки викладання у духовній інституції потребує підготовки з історії, економіки, права та інших світських дисциплін.


Тому сьогоднішня зустріч світської і духовної освіти за участі перших осіб виконавчої, представницької і духовної влади Харківщини є унікальною, символічною і надзвичайно важливою.


Дозвольте відкрити засідання і попросити Владику Митрополита благословити наше засідання.»

