ЗВІТ
про роботу Ради ректорів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації Харківського регіону

у 2007-2008 навчальному році


Робота Ради ректорів відбувалася згідно плану, затвердженого засіданням Ради ректорів від 22.11.2007року.

Відповідно до плану було проведено 5 засідань на базі 

- Харківського національного медичного університету (22.11.07 р),

- Харківського державного технічного університету будівництва та архітектури (27.12.07 р.),

- Харківського національного аерокосмічного університету імені                 М.Є. Жуковського «ХАІ» (20.02.08 р.),

- Харківського національного педагогічного університету імені    Г.С.Сковороди (23.04.08 р.),

- Харківської національної академії міського господарства (25.06.08 р).


На засіданнях Ради ректорів обговорювалися важливі і принципові питання розвитку і вдосконалення вищої освіти, здійснювався обмін позитивним досвідом роботи.


Усього було розглянуто 20 питань, серед яких:

- про результати вступної кампанії 2007року та пропозиції щодо умов вступу до ВНЗ у 2008році;
- науково-практичні комплекси Харківського державного медичного університету та їх роль у підготовці спеціалістів;
- науково-освітні комплекси Харківського державного технічного університету будівництва та архітектури та їх роль у працевлаштуванні випускників;
- про шляхи вдосконалення викладання фізико-математичних наук у ВНЗ Харківського регіону;
- стан викладання соціально-гуманітарних наук у ВНЗ Харківського регіону;
- про організацію і проведення занять з фізичного виховання та стан масового спорту регіону;
- про розвиток студентських волейболу, баскетболу, гандболу у вищих навчальних закладах харківських ВНЗ;
- про організацію шефської допомоги вищими навчальними закладами Харківського вузівського центру підшефним районам області та школам-інтернатам тощо.

Необхідно відзначити змістовність і глибину доповідей на засіданнях Ради ректорів, які були представлені ректором ХНМУ –  професором Лісовим В.М., ректором ХДТУБА – професором Болотських М.С., ректором ХАІ – професором Кривцовим В.С., ректором ХНПУ – професором Прокопенко І.Ф.

Із запланованих питань лише одне було перенесено на наступний навчальний рік у зв’язку із завантаженістю порядку денного (про роботу із формування здорового способу життя студентської молоді).


Радою ректорів були направлені листи до Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Комітету з питань освіти і науки Верховної Ради України щодо необхідності вдосконалення тендерних процедур, щодо умов прийому до ВНЗ у зв’язку із запровадженням зовнішнього незалежного оцінювання знань випускників шкіл, щодо необхідності коригування плати за навчання протягом усього періоду навчання, щодо змін і доповнень до Закону України «Про вищу освіту» тощо. 


Рада ректорів взяла активну участь у роботі над Концепцією гуманітарного розвитку України, в організації і проведенні на цю тему круглого столу в Харківському національному університеті імені В.Н.Каразіна (22.02.08 р.) і громадських слухань в Національній юридичній академії імені Ярослава Мудрого (18.03.08р.), а також у Всеукраїнському Форумі інтелігенції у м. Київ 27.03.08р.).

На базі Харківського національного політехнічного університету «ХПІ» за участю Голови Комітету освіти і науки  Верховної Ради України В.І.Полохало 14 квітня відбулося обговорення проекту рішення «Про стан державного регулювання і управління у сфері розвитку, правової охорони і захисту інтелектуальної власності та інноваційної діяльності в Україні (в контексті парламентських слухань «Захист прав інтелектуальної власності в Україні: проблеми законодавчого забезпечення та право застосування»       (21 березня 2007 р), слухань у Комітеті з питань науки і освіти «Інноваційна діяльність в Україні: проблеми та шляхи їх вирішення» (29 листопада 2006р.), парламентських слухань «Національна інноваційна система України: проблеми формування та реалізації» (20 червня 2007 року). На базі Харківського національного університету імені В.Н.Каразіна за участю Голови Комітету освіти і науки Верховної Ради України В.І.Полохало відбулося обговорення нової редакції Закону України «Про вищу освіту». 

В цих заходах активну участь взяли і виступили з конкретними пропозиціями Бєлова Л.О., Дулуб Л.М. та члени Ради ректорів: Тацій В.Я., Товажнянський Л.Л., Бакіров В.С., Пономаренко В.С., Кривцов В.С.,   Черевко О.І., Астахова В.І. Особливо слід підкреслити важливу і принципову роботу з підготовки тексту нової редакції Закону України «Про вищу освіту», яку провели науковці Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого під керівництвом академіка Тація В.Я. Питання вдосконалення законодавства про освіту члени Ради ректорів обговорювали під час підсумкової Колегії Міністерства освіти і науки України (Тацій В.Я., Бакіров В.С.) та на слуханнях Комітету Верховної Ради з питань науки і освіти (Товажнянський Л.Л.).
Рада ректорів виступила співорганізатором двох важливих науково-практичних конференцій з проблем вищої освіти і виховання студентської молоді:

1. «Інтелігенція та влада» на базі Харківського гуманітарного університету «Народна українська академія» (28 березня 2008року);
2. «Наука і соціальні проблеми суспільства» на базі Харківського національного педагогічного університету імені Г.С.Сковороди       (20-21 травня 2008 року).
На останній з названих конференцій із доповідями виступили ректори – члени Ради ректорів: І.Ф.Прокопенко, В.П.Черних, Л.Л.Товажнянський, О.І. Черевко, В.С.Бакіров. Матеріали конференції надруковані і розіслані до ВНЗ, органів державного управління і місцевого самоврядування.

У цьому навчальному році вже вдруге відбувся започаткований Радою ректорів спільно з Головним управлінням освіти і науки Харківської обласної державної адміністрації Регіональний конкурс студентських наукових робіт з гуманітарного, природничого і технічного напрямку. Подано 231 (138 – 2007р) студентських робіт з 21 (13 – 2007р.) вищого навчального закладу. За рішенням конкурсних комісій перші місця посіли за напрямом «природничі науки» – Добридень Ілля Бернардович, студент 5 курсу, Ф-254, Харківський національний університет імені В.Н.Каразіна, за напрямом «гуманітарні науки» - Дмитрусенко Костянтин Олегович , студент 5 курс, ЕК-1, Харківський національний економічний університет, за напрямом «технічні науки» - Гура Юлія Миколаївна, студентка 6 курсу ЕМБ-42в, Національний технічний університет «Харківський політехнічний інститут». Всі учасники Конкурсу отримали грамоти.

Важливим заходом була організація чергових Харківських музичних асамблей (Харківський університет мистецтв імені І.П.Котляревського) та зустрічі ректорів зі студентським активом у Тетянин день (Харківський університет мистецтв імені І.П.Котляревського та Харківський гуманітарний університет «Народна українська академія»).
Успішно пройшов конкурс творчих робіт викладачів, працівників, студентів вищих навчальних закладів Харківщини в рамках Харківських педагогічних асамблей «Камерата» за активної участі Харківської академії дизайну та мистецтв та Харківського технічного університету будівництва і архітектури.

Активну участь Рада ректорів взяла в організації обласного фестивалю «Українці в світі», який проходив з 8 квітня по 12 червня 2008року і викликав великий інтерес у студентів, викладачів, широкого загалу. 
Як і в минулі роки Рада ректорів надавала допомогу в роботі Харківського відділення Малої академії наук. Сьогодні на Харківщині понад 6,5 тисяч учнів з усіх районів міста та області є членами МАН, вони працюють в 42 секціях. За результатами ІІІ туру рішенням журі Конкурсу-захисту команда Харківського відділення МАН у 2008 році посіла І місце в Україні.

Як і торік Рада ректорів надавала всебічну допомогу Харківській обласні адміністрації в організації таких важливих заходів, як :
1. ІХ Обласного конкурсу «Вища школа Харківщини – кращі імена»;

2. ІІІ Обласного конкурсу «Найкращий молодий науковець Харківщини»

3. Призначення іменних стипендій Харківської обласної державної адміністрації видатним та молодим науково-педагогічним працівникам.

Велику організаційну роботу було виконано разом із Харківською обласною державною адміністрацією з організації і проведення І Міжнародного Форуму випускників-іноземців, який успішно відбувся 22-23 травня 2008 року. У роботі Форуму взяли участь близько 250 випускників-іноземців з 48-ми країн світу. Форум безумовно дав потужний імпульс поновленню, зміцненню і поширенню зв’язків іноземних випускників з Харківськими ВНЗ, відкрив нові перспективи співпраці в галузі розширення ринку освітянських послуг та інноваційних проектів.

В організації Форуму особливо слід відзначити роль Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого і Харківського національного технічного університету «ХПІ». 


У 2007-2008 році запроваджено зовнішнє незалежне оцінювання знань вступників шкіл до ВНЗ. Рада ректорів постійно тримала цю проблему у полі своєї уваги. Питання  ЗНО неодноразово заслуховувалися на засіданнях Ради ректорів. Було надано необхідну методичну й організаційну підтримку Харківському центру ЗНО. Проведено активну роз’яснювальну роботу серед учнів і батьків щодо своєчасної реєстрації та проходження ЗНО. 
*    *    *

Таким чином, у 2007-2008 навчальному році Радою ректорів велася інтенсивна і системна робота за основними напрямками її діяльності, до якої залучались, тією чи іншою мірою, всі, без винятку, ВНЗ ІІІ-ІV рівнів акредитації. Необхідно спеціально наголосити на тому, що вся робота Ради ректорів велась у тісній взаємодії з Харківською обласною державною адміністрацією, з ГУОН ХОДА і за постійної підтримки з боку голови ХОДА – Авакова А.Б., заступника голови ХОДА – Бєлової Л.О., начальника ГУОН – Гарківця В.П., його заступників: Рищенко Т.Д. і Михайленко Г.В., начальника відділу вищої освіти і науки - Соловйової Н.М.


Слід також відзначити чітку роботи по забезпеченню роботи Ради ректорів, яку здійснював секретаріат Ради ректорів (Бордун Г.О., Попій І.В., Шуба Л.О.).
Голова Ради ректорів
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