Про участь в обласній Спартакіаді  „Здоровья” серед  професорсько-викладацького складу вищих навчальних закладів 
ІІІ-ІV  рівнів акредитації

Харківське обласне управління з фізичного виховання щорічно проводить обласну Спартакіаду "Здоров'я" серед професорсько-викладацького складу вищих навчальних закладів ІІІ-ІУ рівнів акредитації з 12 видів спорту:
· настільного тенісу

· плавання

· гирьового спорту

·  шахів
· шашок

· лижних гонок

· бадмінтону

· футзалу

· волейболу

· баскетболу

· легкоатлетичного кросу

· тенісу.
В обласних змаганнях щорічно беруть участь більш 1500 викладачів та співробітників з 20 вищих навчальних закладів Харківської області. У складі  учасників змагань виступають 2 проректора, 2 доктора наук, 1 кандидат наук, 100 доцентів, 6 деканів, 11 заступників деканів, 20 завідувачів кафедр, 15 голів спортивних клубів. 

Учасники Спартакіади „Здоровья” змагаються у різних вікових групах. Найбільш популярними та масовими серед викладачів та співробітників є змагання з плавання (215 учасників), футзалу (196 учасників), легкоатлетичного кросу (423 учасника), волейболу (179 учасників) та бадмінтону (94 учасника).

Активну участь у фінальних змаганнях Спартакіади “Здоров’я” приймають викладачі Харківського національного автомобільно-дорожнього університету, Харківського національного університету радіоелектроніки, Харківської національної академії міського господарства, Української державної академії залізничного транспорту, Харківського державного технічного університету будівництва та архітектури, Національного технічного університету „ХПІ”, Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна.
У вищих навчальних закладах для викладачів працюють спортивні секції, в яких займаються 1439 осіб. Протягом року для співробітників ВНЗ проводяться близько 160 різноманітних спортивно-масових заходів, в яких беруть участь 2500  учасників.
За підтримку здорового способу життя, сприяння розвитку фізичної культури серед професорсько-викладацького складу та всебічну допомогу в проведенні Спартакіади висловлюємо подяку ректору Національного технічного університету «ХПІ» Товажнянському Леоніду Леонідовичу (бадмінтон, плавння, теніс), ректору Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна Бакірову Вілю Савбановичу (настільний теніс, ігрові види спорту), ректору Харківського національного університету радіоелектроніки Бондаренку Михайлу Федоровичу (шахи, шашки), ректору Харківського національного медичного університету Лісовому Володимиру Миколайовичу (гирьовий спорт), ректору Харківського національного педагогічного університету Прокопенку Івану Федоровичу (легкоатлетичний крос), ректору Національної юридичної академії України Тацію Василю Яковичу (волейбол, баскетбол, футзал) та іншим. 

В наступному навчальному році обласне управління з фізичного виховання пропонує провести Спартакіаду „Здоров’я” в 2-х денний термін на спортивній базі одного навчального закладу та присвятити  змагання до Дня фізичної культури та спорту. 
Запрошуємо всіх бажаючих взяти участь у наступних змаганнях Спартакіади «Здоров’я» з тенісу, які відбудуться в травні 2009 року на кортах Національного технічного університету „ХПІ”.
За підсумками виступу в ХІV Спартакіади "Здоров'я" в 2007-2008 навчальному році переможцями та призерами серед ВНЗ стали:
В І групі ВНЗ: 

1 місце -  Національний технічний університет "ХПІ" (ректор Товажнянський Леонід Леонідович)
2 місце – Харківський національний університет радіоелектроніки (ректор Бондаренко МихайлоФедорович)
3 місце  - Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна (ректор Бакіров Віль Савбанович)
В ІІ групі ВНЗ:

1 місце – Харківський національний автомобільно-дорожній університет (ректор Туренко Анатолій Миколайович)
2 місце – Харківський національний економічний університет (ректор Пономаренко Володимир Степанович)
3 місце – Харківський державний технічний університет будівництва та архітектури (ректор Шкодовський Юрій Михайлович) 
В ІІІ групі ВНЗ:

1 місце – Харківський державний університет харчування та торгівлі (ректор Черевко Олександр Іванович)
2 місце – Харківський гуманітарний університет ”НУА” (ректор Астахова Валентина Іларіонівна)
3 місце – Харківська державна академія дизайну та мистецтв (ректор Даниленко Віктор Якович).

