Тези доповіді заступника начальника Головного управління освіти і науки обласної державної адміністрації 
Рищенко Т.Д. на спільній колегії Головного управління охорони здоров’я обласної державної адміністрації, Головного управління освіти і науки обласної державної адміністрації та Ради ректорів вищих навчальних закладів III-IV рівнів акредитації Харківського регіону з питання “Про стан надання медичної допомоги студентам вищих навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації Харківщини”

27 березня 2009 року 

Сучасні тенденції у громаді, які потребують професійного росту, засвоєння всебільшого об’єму знань для отримання професії, а також гуманізація людського життя супроводжуються змінами у світогляді та ціннісних орієнтаціях. Найбільш інтенсивний період розвитку людини, як особистості, збігається з періодом студентства.
Харківський вузівський регіон об’єднує 91 вищий навчальний заклад усіх рівнів акредитації та форм власності, у яких навчається 150915 студентів денної форми навчання, 1526 студентів–сиріт, 1177 студентів-чорнобильців та 1336 студентів-інвалідів.
Головним управлінням освіти і науки обласної державної адміністрації спільно з Радою ректорів вищих навчальних закладів Харківського вузівського центру постійно приділяється значна увага питанням формування здорового способу життя серед студентської молоді. До основних функцій Головного управління та Ради ректорів належать:

· забезпечення умов навчального процесу та умов проживання у гуртожитках відповідно до діючого законодавства та санітарних норм;

· здійснення виховних та профілактичних заходів, які є складовою навчального процесу та базуються на удосконаленні фізичного, психологічного та духовно-морального стану студента:

Ця робота проводиться за декількома напрямками та організується згідно з відповідними законодавчими та нормативними актами:

· Постанова Кабінету Міністрів України від 27 грудня 2006 року 
№ 1849 « Про затвердження Державної програми «Репродуктивне здоров’я нації до 2015 року»;
· розпорядження Кабінету Міністрів України від 21 травня 
2008 року № 732-р «Про першочергові заходи щодо впровадження здорового способу життя на 2008 рік»;
· Указ Президента України від 1 листопада 2000 року № 1182 “Про невідкладні заходи щодо запобігання поширення ВІЛ-інфекції”;
· наказ Міністерства освіти і науки України від 10.09.2003р. №612 “Про формування здорового способу життя дітей та молоді і заборону тютюнопаління в навчальних закладах та установах Міністерства освіти і науки України”;

· наказ Міністерства освіти і науки України від 22.02.02 № 148 «Про підвищення профілактики роботи серед дітей та молоді по запобіганню незаконного вживання наркотичних засобів і психотропних речовин»;

· розпорядження обласної державної адміністрації від 18.02.2008р. № 72 “Про затвердження Комплексних заходів з реалізації у 
2008 році державної політики стосовно питань формування здорового способу життя у молодіжному та дитячому середовищі”.
Питання формування здорового способу життя постійно розглядаються на засіданнях Рад ректорів та директорів, ради проректорів з питань гуманітарної освіти та виховання, заступників директорів з навчально-виховної роботи вищих навчальних закладів І-ІV рівнів акредитації.
Пропаганда здорового способу життя є складовою навчально-виховного процесу. Сприяння розвитку здорового способу життя здійснюється системно, відповідно до єдиної «Концепції виховної роботи у вищих навчальних закладах Харківського регіону», яка затверджена Радою ректорів, та програм: «Здоровий спосіб життя», «Здоров’я», «Програма пропаганди здорового способу життя», які розроблені у ВНЗ.
Заходи проводяться у вигляді конференцій, семінарів, “круглих столів”, тематичних лекцій із запрошенням спеціалістів–лікарів, персональної роботи психологів зі студентами, тренінгів, вікторин, конкурсів,
Основні заходи програм спрямовані на популяризацію здорового способу життя, попередження наслідків вживання тютюну, наркотичних і психотропних речовин, алкоголю, на інформаційно-просвітницьку роботу щодо планування сім’ї та шлюбних відносин, збереження репродуктивного здоров’я, профілактику ВІЛ-інфекції, туберкульозу.

З метою формування валеологічної культури студента, відповідно до навчальних планів викладачами кафедр природничих дисциплін розроблені спецкурси, комплекси творчих завдань для студентів, які успішно впроваджуються в навчальний процес та забезпечують навички підтримувати власний організм, піклуватися про власний фізичний та духовний стан.

З метою висвітлення новітніх досягнень у медицині, охороні здоров’я, валеології проводяться зустрічі з науковцями Українського інституту клінічної генетики, Харківського науково-дослідного інституту гігієни праці та професійних захворювань, лікарями-фахівцями. 

Так, у вищих навчальних закладах у рамках проведення Всесвітнього дня без тютюну 30-31 травня 2008 року було організовано проведення циклу тематичних лекцій, бесід, засідань «круглих столів» щодо попередження та зменшення вживання тютюнових виробів і їх шкідливого впливу на здоров’я людини за темою: «Тютюн - ворог молоді».
В усіх навчальних закладах на виконання наказу Міністерства освіти і науки України «Про формування здорового способу життя і заборону тютюнопаління в навчальних закладах та установах Міністерства освіти і науки України» видано накази про заборону тютюнопаління.

З метою поліпшення інформаційно-освітньої роботи щодо профілактики наркоманії серед студентської молоді у вищих навчальних закладах постійно організовується проведення циклу лекцій, бесід, виховних годин за темами: «Наркотичне насилля, чи є в Україні?», «Спорт або наркотик? Вибір за тобою», перегляд фільмів «Наркоманія» та «Приверженность» щодо попередження вживання наркотиків та їх шкідливого впливу на стан здоров’я людини. У багатьох ВНЗ до Міжнародного дня боротьби зі зловживання наркотиків організовано проведення декади «Молодь проти наркоманії та СНІДу». Відбувається поширення форм профілактичної роботи. Так, студенти ВНЗ стали учасниками виставки студентського плакату «Молодь проти наркотиків», акції «Рибаки проти наркотиків», конкурсу студентських стіннівок, присвяченому протидії наркотичній залежності серед молоді та боротьбі зі СНІДом за темою «За здоровий спосіб життя»
Сьогодні студенти  вищих навчальних закладів уже за власною ініціативою є учасниками  волонтерського руху у сфері охорони   здоров’я, акцій «Здорово кохати», «День солідарності з ВІЧ- інфікованими», «Кинь цигарку», «Здоровий спосіб життя: ні СНІДу, алкоголю, палінню.

З метою пропагування та заохочення до здорового способу життя студентської молоді у жовтні 2008 року на базі Харківського національного економічного університету проведено Всеукраїнську науково-практичну конференцію “Популяризація здорового способу  життя і формування безпечної поведінки студентської молоді”,  у якій взяли участь студенти та викладачі багатьох ВНЗ Харківщини. Учасники  заходу розглядали питання щодо відповідального ставлення студентської молоді  до  власного здоров’я та ролі студентського самоврядування у формуванні  сучасного світогляду студентів.
Слід зазначити, що Харківські вищі навчальні заклади є організаторами  багатьох Всеукраїнських та Міжнародних науково-практичних конференцій, спрямованих на пропаганду здорового способу життя.

З метою реалізації державної політики у сфері  охорони здоров’я щодо задоволення  потреб населення в донорській крові, її компонентів і виготовлення з них препаратів у вищих навчальних закладах І-ІV рівнів акредитації області протягом 2008 року проводилися відповідні заходи серед студентської  молоді стосовно розвитку донорства крові; працюють лекторії “Здоров’я”, спрямовані на пропагування і заохочення студентської молоді до збільшення кількості донорів в області. 

На базі вищих навчальних закладах відкрито 11 центрів первинної медико-санітарної допомоги студентам вищих навчальних закладів. Значна робота у ВНЗ проводиться щодо організації медогляду, проходження флюорографії, щеплення студентів.
 З метою утвердження здорового способу життя молоді в області  забезпечено збереження 12 спортивно–оздоровчих таборів, 11 санаторіїв-профілакторіїв, 4 пансіонатів, 10 таборів праці та відпочинку вищих навчальних закладів І-ІV рівнів акредитації, розташованих у Харківській, Запорізькій, Дніпропетровській областях та АР Крим. Щороку в них оздоровлюються понад 12 тисяч студентів, викладачів та співробітників.
У рамках проведення культурологічної акції “Українці в світі” та до Всесвітнього дня здоров’я 22 квітня 2008 року в Харківському національному педагогічному університеті імені Г.С. Сковороди відбулося відкриття  навчально-спортивного комплексу імені Юрія Михайловича Пояркова.

У навчальних закладах Харківського регіону склалася і реалізується на практиці система виховної роботи, яка пронизує навчальну та позанавчальну сфери життєдіяльності студентства. 

З метою організації культурного дозвілля студентів і відволікання їх від впливу негативного середовища значна увага приділяється створенню умов щодо для реалізації творчого, наукового та особистого потенціалу студентської молоді, вихованню психології патріота, громадянина та професіонала; підвищенню ролі викладачів та студентів вищих навчальних закладів у формуванні людських стосунків. У 2008 році, як і в минулі роки, успішно реалізовані спільні проекти облдержадміністрації та Ради ректорів: 

· Виставка творчих робіт у рамках Педагогічних асамблей „Камерата”, 

· Прес-конференція ректорів вищих навчальних закладів для лідерів студентських організацій;

· Конкурс «Найкращий молодий науковець»;

· Конкурс «Вища школа Харківщини – кращі імена»;

· Фестиваль театрів мод ;

· Конкурс вокалістів та вокальних ансамблів «Студоспів» серед студентів вищих навчальних закладів, присвячений Дню студента.

Щорічно Головне управління освіти і науки обласної державної адміністрації спільно з радою ректорів Харківського вузівського центру  проводить традиційне студентське свято до  Дня закоханих  “Об’єднаємо наші серця”, присвячене Дню святого Валентина, на яке запрошуються сімейні пари викладачів вищих навчальних закладів Харківщини, молоді студентські сім’ї  та родини.

 Слід підкреслити значну роботу ВНЗ з окремою категорією студентів, до якої відносяться діти-сироти, інваліди,  діти–чорнобильці. На сьогодні у ВНЗ навчається 1526 студентів–сиріт, 1177 студентів-чорнобильців та 1336 студентів-інвалідів. Безумовно, ця категорія студентів потребує значної уваги, кваліфікованої психологічної допомоги. Пріоритетними напрямами діяльності ВНЗ при роботі із зазначеною категорією студентів є:

- забезпечення рівного доступу до здобуття якісної вищої освіти;

- створення умов для соціальної адаптації до студентського середовища;
- поліпшення умов навчання для осіб з обмеженими фізичними можливостями.
З цією метою проводиться значний комплекс заходів як у ВНЗ, так і в області. Уже традиційною стала щорічна зустріч випускників шкіл-інтернатів з ректорами вищих навчальних закладів, під час якої діти-сироти та діти-інваліди отримують запрошення на навчання. Так, у 2008 році до вищих навчальних закладів зараховано пільгового контингенту 1325 осіб (4% від прийому на денну форму навчання), у тому числі сиріт 447, інвалідів І-ІІ груп та інвалідів дитинства – 478, осіб, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, – 368.

Студенти-сироти впродовж 1-го року навчання у вищих навчальних закладах додатково одержують стипендію Харківської обласної державної адміністрації. Щорічно для дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, які вступили на 1-й курс до вищих навчальних закладів, проводиться  Слобожанське родинне свято. Протягом усього періоду навчання студенти вказаної категорії відповідно до чинного законодавства перебувають на повному державному забезпеченні.

На виконання Указу Президента України від 01.06.2005 № 900/2000 «Про першочергові заходи щодо створення сприятливих умов життєдіяльності осіб з обмеженими фізичними можливостями» поширюються форми здобуття вищої освіти зазначеної категорії. За дистанційною формою у ВНЗ Харківської області навчаються 12 інвалідів І групи. Спільно з благодійним фондом «Доброта» у 
2008 році проведений новорічний бал із залученням студентів-волонтерів. У навчальних закладах поступово створюються умови для навчання та переміщення студентів-інвалідів. 
Незважаючи на великий обсяг проведеної роботи, перед Головним управлінням освіти і науки, Радою ректорів Харківського вузівського центру стоїть ще багато завдань, які потребують і фінансування на рівні Держави, і змін законодавчої бази, а також залучення до вирішення цих питань органів студентського самоврядування. Насамперед, це поліпшення санітарно-технічних умов проживання студентів у гуртожитках, виховання у студентів санітарної культури проживання у гуртожитках, організація ефективної роботи психологічних служб у вищих навчальних закладах, питання організації гарячого харчування, робота з іноземними студентами, які знаходяться у контакті з українськими студентами у період між реєстрацією та медоглядом без підтвердження стану здоров’я.
Досвід роботи з реалізації заходів щодо утвердження здорового способу життя підтвердили її актуальність і необхідність подальшої роботи з удосконалення медичної допомоги студентській молоді, пошуку новітніх, більш продуктивних форм  роботи. Сподіваємося на те, що  спільна діяльність органів влади, вищих навчальних закладів та органів студентського самоврядування надасть можливість ефективної реалізації в області державної політики та повною мірою затвердити у регіоні поняття  «здоровий спосіб життя».
