Звітт про роботу Ради ректорів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації Харківського регіону у 2009-2010 навчальному році


У 2009-2010 навчальному році було проведено 5 засідань Ради на базі: 

- Харківської національної академії міського господарства (11.09.2009 р.);

- Харківської державної академії дизайну і мистецтв (25.12.2009 р.);
- Харківського гуманітарного університету «Народна українська академія (12.02.2010 р.);
- Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна (15.03.2010 р.);
- Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна (03.03.2010 р.);
та шосте, яке проводимо сьогодні на базі Харківської національної академії міського господарства(23.06.2010 р.).

З ініціативи Ради ректорів та за підтримки Харківської обласної державної адміністрації відбулися громадські слухання на тему: «Доступ до вищої освіти: пошук справедливої моделі» (03.09.2009 р.) та засідання обласної Ради у справах іноземних студентів і учнів (02.10.2009 р.)


На засіданнях Ради ректорів обговорювалися важливі та принципові питання розвитку і вдосконалення вищої освіти, здійснювався обмін позитивним досвідом з питань організації освітньої та наукової роботи у внз Харківщини .


Усього було розглянуто близько десяти питань, серед яких:
1. Підсумки вступної кампанії до ВНЗ у 2009 році.

2. Обговорення проекту Концепції організації підготовки магістрів в Україні. 

3. Про підтримку журналу «Новий колегіум». 

4. Про підтримку проекту ФК «Металіст»: «Назустріч один одному».

5. Про співпрацю з дитячим театром «Тимур». 

6. Ситуація, яка виникла у зв’язку з призначенням Міністром освіти і науки Д.Табачника.

7. Про проблеми і перспективи підготовки кадрів для іноземних держав.

8. Інформація щодо укладання договорів про медичне обслуговування іноземних студентів між вищими навчальними закладами та Обласною студентською лікарнею.

9. Вища освіта перед викликами ХХІ століття
10.  Безперервна освіта як основа нової освітньої парадигми 
11. Соціальні проблеми сучасної вищої освіти 
12. Особливості підготовки сучасних інженерних кадрів 

Необхідно відзначити змістовність і глибину доповідей, які були представлені на засіданнях Ради ректорів заступником голови обласної державної адміністрації - Рищенко Т.Д., проректором Харківського гуманітарного університету «НУА» - Астаховою К.В., проректором Харківського національного медичного університету - Марковським В. Д., ректором Харківського національного економічного університету - Пономаренко В.С., ексголовою ХОДА - Аваковим А.Б., ректором Харківського національного медичного університету - Лісовим В.М., заступником голови ХОДА - Ландсманом В.А., заступником начальника головного управління СБУ в ХО - Литвиненком А.І., начальником головного управління МВС у Харківській області - Сліпченком А.Є., головою Ради Північно-Східного наукового центру НАН і МОН України - Семиноженком В.П., головою Ради ректорів вищих навчальних закладів Харківського регіону - Бакіровим В.С., ректором Харківського національного університету радіоелектроніки - Бондаренком М.Ф., ректором Національного технічного університету «ХПІ» - Товажнянським Л.Л., директором регіонального Центру незалежного оцінювання знань - Сидоренком Л.О., ректором Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди - Прокопенком І. Ф..


За результатами роботи кожного із засідань Радою ректорів були направлені листи до Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Комітету з питань освіти і науки Верховної Ради України, Міністру освіти і науки України, особисто Президенту України. 

Рада ректорів виступила співорганізатором заходів, присвячених проблемам вищої освіти і вихованню студентської молоді:

Традиційна зустріч ректорів вищих навчальних закладів з лідерами студентських організацій Харківщини в рамках заходів до Дня студентів відбулася у Харківському державному університеті мистецтв ім. І. Котляревського вже в сьомий раз. Цей захід з кожним роком набуває вагомого резонансу серед широкого загалу.
Міжвузівські змагання з військово-прикладних видів спорту, присвячені Дню захисника Вітчизни, стали свідченням високого рівня роботи ВНЗ Харківщини з організації та пропаганди здорового способу життя серед студентської молоді.
За ініціативи Головного управління освіти і науки Харківської обласної державної адміністрації та Ради ректорів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації Харківського регіону у рамках педагогічної асамблеї "Камерата" 25-30 грудня 2009 року на Харківщині відбулася ХІ обласна виставка творчих робіт освітян "Камерата", під час якої було представено усі види візуальних мистецтв: живопис, графіку, скульптуру, декоративно-прикладне мистецтво, дизайн, художнє фото.
Метою виставки було продемонструвати творчий потенціал викладачів, співробітників та студентів вищих навчальних закладів Харківщини; стимулювання творчих здібностей професорсько-викладацького складу і студентів; підвищення активності культурологічних кафедр ВНЗ; ознайомлення студентів з творчими захопленнями викладачів; ознайомлення викладачів з творчими захопленнями студентів.

У поточному навчальному році традиційно відбувся започаткований Радою ректорів спільно з Головним управлінням освіти і науки Харківської обласної державної адміністрації IV Регіональний конкурс студентських наукових робіт з гуманітарного, природничого і технічного напрямку. На Конкурс було подано 373 роботи, передано комісіям 372 – 1 роботу не допущено (робота неналежно оформлена та датована 2008роком)проти 236 робіт, поданих у 2009 році. У Конкурсі взяли участь студенти з 25 вищих навчальних закладів, у 2009р. – 26 вузів. Оргкомітет Конкурсу звернувся до ректорів ВНЗ, студенти яких посіли призові місця, з проханням розглянути питання щодо заохочення студентів та їхніх наукових керівників.
За рішенням конкурсних комісій перші місця посіли за напрямом «природничі науки» – 10 робіт із 32 поданих робіт, за напрямом «гуманітарні науки» - 60 робіт із 203 робіт; за напрямом «технічні науки» - 41 робота із 137робіт. Усього у Конкурсі взяли участь близько 400 студентів. Учасники – не дипломанти Конкурсу отримали заохочувальні грамоти.

21 травня в малій залі Харківської облдержадміністрації відбулася урочиста церемонія нагородження лауреатів міжрегіонального студентського конкурсу «Аудитор-2010», на церемонії нагородження були присутні представники Головного управління економіки Харківської облдержадміністрації, видавничо-консалтингової корпорації «Фактор», Ради ректорів вищих навчальних закладів III-IV рівнів акредитації Харківського регіону, ректори провідних ВНЗ міста, завідувачі кафедрами, а також лауреати конкурсу.

Як і минулі роки, Рада ректорів надавала допомогу в роботі Харківського відділення Малої академії наук. Сьогодні на Харківщині понад 6 000 учнів з усіх районів міста та області є членами МАН, вони працюють у 53 секціях. За результатами ІІІ туру рішенням журі Конкурсу-захисту команда Харківського відділення МАН у 2010 році посіла друге місце в Україні.

За сприяння Ради ректорів Харківського регіону та підтримки Головного управління освіти і науки Харківської обласної державної адміністрації видається журнал "Новий Колегіум", який внесено до спеціального переліку видань ВАК України з педагогічних наук.

Концепція видання передбачає побудову єдиного інформаційного простору в галузі освіти, висвітлення можливостей українських та зарубіжних навчальних закладів усіх форм і типів, популяризацію освітніх технологій і т.і. У рубриках видання "Освіта та суспільство", "Організація та управління", "Методологія освіти", "Міжнародне співробітництво", "Літопис" висвітлюються досвід педагогів-практиків, новітні досягнення педагогічної думки, психологічні аспекти навчання, правові питання освіти тощо.
Як і торік, Рада ректорів надавала всебічну допомогу Харківській обласній державній адміністрації в організації таких важливих заходів, як :

1. ХІ Обласного конкурсу «Вища школа Харківщини – кращі імена»;

2. V Обласного конкурсу «Найкращий молодий науковець Харківщини»;
3. Призначення іменних стипендій Харківської обласної державної адміністрації видатним та молодим науково-педагогічним працівникам.

Провідною темою багатьох зустрічей членів Ради ректорів цього року є формування здорового способу життя у студентської молоді, тому так багато уваги приділяється участі наших студентів у спортивних змаганнях різних рівнів. Завдяки постійній підтримці ректорів вищих навчальних закладів м. Харкова, а саме: Олійника Миколи Олександровича, Товажнянського Леоніда Леонідовича, Прокопенка Івана Федоровича, Тація Василя Яковича, Бакірова Віля Савбановича, Кривцова Володимира Станіславовича, Астахової Валентини Іларіонівни - студенти успішно поєднують навчання за індивідуальними графіками з напруженими тренуваннями. Щиро сподіваємося на велику кількість перемог наших земляків-студентів. 

Вищими навчальними закладами Харківщини проведено роботу щодо розвитку фан-руху на підтримку ФК «Металіст» серед студентської молоді, у тому числі в рамках патріотичного виховання. Футбольний клуб «Металіст» провів зустрічі зі студентами Харківських ВНЗ у рамках нової програми активізації спілкування з уболівальниками «Назустріч один одному».

Продовжується робота, розпочата за підсумками І Міжнародного Форуму випускників-іноземців, який успішно відбувся 22-23 травня 2008 року. Форум безумовно дав потужний імпульс поновленню, зміцненню і поширенню зв’язків іноземних випускників з Харківськими ВНЗ, відкрив нові перспективи співпраці в галузі розширення ринку освітянських послуг та інноваційних проектів. 

У цьому навчальному році нових акцентів набуло вирішення питань щодо підготовки кадрів для іноземних держав. Радою ректорів у тісній взаємодії із обласною Радою у справах іноземних студентів і учнів окреслено ряд проблем і перспективи їх вирішення, пропозиції, затверджені на засіданні, направлено до відомчих органів, проводиться консультативно-організаційна робота. Триває процес оптимізації механізмів взаємодії Союзу випускників-іноземців з Радою ректорів. 

ВНЗ Харкова продовжують аналізувати результати впровадження в Україні схеми вступу за сертифікатами Центру зовнішнього незалежного оцінювання якості знань випускників шкіл. Ми забезпечуємо необхідну методичну й організаційну підтримку в роботі Харківського центру ЗНО. І цього навчального року проведено активну роз’яснювальну роботу серед учнів і батьків щодо своєчасної реєстрації та проходження ЗНО. 


У квітні 2010 р. майже всі вищі навчальні заклади Харківщини взяли участь у акції «Вища школа Харківщини – сільському абітурієнту 2010». Було надано шефську допомогу щодо профорієнтаційної роботи з  випускниками сільських шкіл. Науковці, представники найбільш популярних напрямків вищої освіти виїжджали на зустрічі з майбутніми абітурієнтами до м. Чугуїв, Ізюм, Куп’янськ, Лозова, Барвенково, Первомайськ та інших райцентрів Харківської області.
*    *    *


Таким чином, у 2009-2010 навчальному році Радою ректорів велася інтенсивна і системна робота за основними напрямками її діяльності, до якої залучались усі, без винятку, ВНЗ ІІІ-ІV рівнів акредитації. Необхідно окремо наголосити на тому, що вся робота Ради ректорів велась у тісній взаємодії з Харківською обласною державною адміністрацією, з Головним управлінням освіти і науки Харківської обласної державної адміністрації. 

Рада ректорів, як і освітянська громадськість Харківщини, активно сприяла вшануванню колективів закладів науки та освіти, ректорів вищих навчальних закладів та освітян, які цього року відзначали ювілейні дати і зробили вагомий внесок у розвиток вищої освіти Харківщини.


Слід також відзначити чітку організацію із забезпечення роботи Ради ректорів, яку здійснював секретаріат Ради ректорів під головуванням Бордуна Г.О.

Слід сказати , що Рада ректорів постійно відчуває підтримку та бажання співпрацювати від Головного управління освіти і науки, Харківської обласної державної адміністрації. Сьогодні, як і завжди, між владою та вищими навчальними закладами плідні конструктивні зв’язки.

