Виступ 
ректора Харківського гуманітарно-педагогічного 

інституту, професора Пономарьової Г.Ф.
на засіданні спільної колегії Головного управління освіти і науки, Головного управління охорони здоров’я Харківської обласної державної адміністрації та  Ради ректорів 
вищих навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації 
Харківського регіону
«Про стан надання медичної допомоги студентам вищих навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації Харківщини»
Червоною ниткою через весь навчально-виховний процес в інституті проходить тема формування здорового способу життя студентів.
Викладачами кафедри природничих дисциплін розроблені спецкурси: 

«Моніторинг здоров’я»,

«Теорія та технологія валеологічної освіти дошкільників»,

«Технологія вивчення галузі «Людина і світ»,

«Школа проти СНІДу. Профілактика ризикової поведінки», 

«Методика організації волонтерського руху». 
Метою вищезазначених курсів є підготовка майбутніх вчителів          і вихователів до щоденної виховної роботи з дітьми у дошкільних навчальних закладах і загальноосвітніх школах та їх батьками щодо формування у них потреби, бажання й уміння вести здоровий спосіб життя. 
Здобуті у навчально-виховному процесі знання щодо формування здорового способу життя успішно реалізується студентами в різних видах педагогічної практики та у подальшій роботі.
Понад 15 років викладачі кафедри природничих дисциплін проводять навчальні заняття зі студентами інституту у музеї природи Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна (ректор Віль Савбанович Бакіров),  музеях анатомії кафедри нормальної анатомії та сексуальних культур світу Харківського національного медичного університету (ректор Володимир Миколайович Лісовий), музеї води комунального підприємства «Виробничо-технологічне підприємство «Вода» (генеральний директор Сергій Володимирович Кадигроб).
В інституті функціонує «Університет здоров’я».
З лекціями перед студентами і викладачами виступають Олена Яківна Гречаніна – директор Українського інституту клінічної генетики, доктор медичних наук, професор, член-кореспондент академії медичних наук України, академік Української екологічної академії наук, лауреат державної премії України, а також 
Павло Петрович Рижко – професор, академік інженерної академії України, заслужений лікар України, головний дермато-венеролог області.

Олена Яківна кожну свою лекцію супроводжує показом демонстраційного матеріалу,  який стосується вад дітей, що народилися від батьків зловживаючих алкоголем та вживаючих наркотики, що змушує студентів замислитися над своїм майбутнім і майбутнім своїх дітей, вчить запобігати небезпечних наслідків безвідповідального ставлення до власного здоров’я та здоров’я оточуючих.

А Павло Петрович під час лекції загострює увагу на запобіганні венеричних хвороб, звертає увагу на культуру статевих стосунків.
Постійно перед студентами виступають лікарі пологових будинків № 3, № 7 м. Харкова, фахівці  Харківського науково-дослідного інституту гігієни праці та професійних захворювань, а також санітарно-епідеміологічної служби.
Питання формування здорового способу життя постійно розглядається на конференціях та засіданнях "круглих" столів".

Так, у листопаді 2007 року був проведений "круглий" стіл на тему: «Шляхи досягнення гармонії між особистістю та довкіллям», у якому взяли участь: 

Тетяна Дмитрівна Рищенко, заступник начальника Головного управління освіти і науки Харківської облдержадміністрації, 

Тетяна Петрівна Єфіменко, заступник начальника Головного управління охорони здоров’я Харківської облдержадміністрації, 
Марина Григорівна Бакуменко, головний лікар Обласної студентської лікарні, 

Лідія Сергіївна Нечепоренко, завідувач кафедри педагогіки та Марина Степанівна Гончаренко, завідувач кафедри валеології Харківського національного університету імені В.Н.Каразіна.
Щиро дякую усім за співпрацю.

2008 року в інституті проведено Всеукраїнську науково-практичну конференцію "Сучасний стан, проблеми і перспективи формування здорового способу життя студентської молоді", в якій взяли участь студенти і викладачі нашого інституту та студенти і науковці з 50 ВНЗ             м. Харкова та України. Найбільша кількість учасників з:
Волинського державного університету імені Лесі Українки,

Чернігівського державного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка,

Криворізького державного педагогічного університету,

Луганського національного університету імені Тараса Шевченка,

Луганського державного медичного університету.
На стан здоров’я молоді впливає фізкультурно-оздоровча робота. 
Згідно з наказом Міністерства освіти і науки України від 11.01.2006 року №4 "Про затвердження Положення про організацію фізичного виховання і масового спорту у вищих навчальних закладах" в інституті проводиться по 4 години занять з фізичного виховання, а також різноманітні фізкультурно-оздоровчі і спортивно-масові заходи, заняття з лижної підготовки і плавання, гурткова та секційна робота, якими охоплено 75% студентів.
Щорічно у вересні та травні студенти беруть участь у туристичних походах і зльотах.
Під час літніх канікул 60% студентів щорічно працюють і одночасно оздоровлюються в оздоровчо-спортивних таборах Харківської області та Автономної Республіки Крим. 

В інституті функціонують  групи здоров’я, де оздоровлюються викладачі  та співпрацівники. 

Велику роль для підтримки здоров’я людини має повноцінне харчування. Всі студенти мають можливість отримати гаряче харчування, вартість якого становить від 4 до 6 грн. Для студентів, викладачів та співпрацівників, які мають захворювання, в їдальні готують дієтичні страви.

Постійно за станом здоров’я студентів та викладачів спостерігають медичні фахівці медичного пункту інституту та міських  лікарень №11, №24.
Хочу кілька слів сказати про волонтерський рух.

Під опікою наших студентів і викладачів знаходяться: 

обласний та Краснокутський дитячі будинки; 
приймальник-розподільник для дітей Головного управління МВС України в Харківській області, 
а також державна установа «Інститут охорони здоров’я дітей і підлітків» Академії медичних наук України, де студенти проводять різноманітну роботу.
Не можу не сказати про психологічну службу, фахівці якої постійно проводять заняття з кураторами академічних груп щодо формування здорового психологічного клімату в колективі, створення здорової обстановки, індивідуальні бесіди – консультації зі студентами про культуру поведінки, побуту, адаптацію студентів першого курсу. Результативність даної роботи  стає предметом обговорення на засіданнях вченої ради 
Позитивними наслідками проведеної роботи по формуванню здорового способу життя у студентської молоді є те, що:

· в 2,5 рази знизилась захворюваність студентів і у 1,5 рази серед викладачів та співпрацівників за період з 2006 по 2009 рік;
· за 2006 – 2008 роки у науково-методичних та фахових виданнях надруковано понад 150 наукових статей;
· підготовлено 25 навчальних та навчально-методичних посібників, – розроблено низку методичних рекомендацій щодо роботи студентів і викладачів над вирішенням проблеми формування здорового способу життя молоді;
· захищено кілька дисертаційних досліджень і магістерських робіт з проблеми формування здорового способу життя,  наприклад: "Проблема формування здорового способу життя дітей дошкільного віку у вітчизняній педагогіці (друга половина ХХ століття)", "Педагогічні умови формування екологічної культури студентів педагогічного коледжу", "Динаміка рівня фізичної підготовки студентів педагогічного коледжу";
· підготовлена до захисту дисертація на тему: "Теорія і практика організації фізкультурно-масової роботи зі студентською молоддю у вітчизняній педагогіці (кінець ХІХ – перша половина ХХ століття);
· студенти інституту неодноразово ставали переможцями, призерами та дипломантами чисельних конкурсів, проектів, виставок           з теми формування здорового способу життя. Так, наприклад, у 2007 році у міському конкурсі студентських наукових робіт у номінації «Охорона здоров’я та екологія» студенти інституту здобули І місце (Оксана Білєр та Ганна Швецова);
· протягом кількох років студенти інституту стають лауреатами фестивалю екологічної творчості і нагороджувалися за участь у міжнародному телекомунікаційному проекті «Дніпра жива вода».
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