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Позиція
 членів Ради ректорів Харківської, Полтавської, Сумської областей і керівників органів студентського самоврядування щодо проектів нової редакції Закону України «Про вищу освіту»
Чинний Закон України „Про вищу освіту” ухвалений понад 10 років тому. З того часу Україна приєдналася до Болонського процесу; відбулися значні зміни в організації навчального процесу; суттєвого розвитку набуло студентське самоврядування; запроваджено зовнішнє незалежне оцінювання знань абітурієнтів; значно розширилися академічна мобільність студентів, викладачів та науковців і практика одержання подвійних дипломів. Усі ці причини обумовлюють необхідність оновлення законодавства щодо вищої освіти. Розробка нової редакції закону почалася в 2008 році з ініціативи профільного міністерства. В липні 2009 р. проект цього документу обговорювався на слуханнях у комітеті Верховної Ради України, потім активно доопрацьовувався. Обговорення цього проекту було досить широким. До нього залучалися всі вищі навчальні заклади, ради ректорів вищих навчальних закладів регіонів, студентські організації, Національна академія педагогічних наук, міністерства і відомства. Цей проект був схвалений з(їздом Спілки ректорів, ІІІ Всеукраїнським з’їздом Всеукраїнським працівників освіти, з’їздом представників юридичних вищих навчальних закладів і наукових установ. Проект акцентує увагу на трьох питаннях: розширенні автономії ВНЗ (інституційної, академічної, фінансової); звуженні системи підпорядкування; адаптації системи підготовки фахівців до європейських вимог.

У 2010-2012 роках  законотворча робота з питань вищої освіти активізувалася. З(являлися, а потім відзивалися законопроекти, тривали дискусії, які часом виходили і на вулиці. 

На сьогодні офіційно внесені до Верховної Ради України і розглядаються в комітеті з питань науки і освіти три проекти нової редакції Закону України «Про вищу освіту» (реєстр. №1187 від 19.12.2012 р., зареєстрований народними депутатами Ківаловим С.В., Калетніком Г.М., Сорокою М.П., реєстр. № 1187-1 від 11.01.2013 р.; підготовлений народними депутатами Яценюком А.П., Кличком В.В., Тягнибоком О.Я., Гриневич Л.М., Оробець Л.Ю., Павленком Р.М., Розенком П.В., Сичем О.М., Фаріон І.Д., реєстр. №1187-2 від 21.01.2013 р., поданий народним депутатом України Балогою В.І.). Зміст проекту С. Ківалова, Г. Калетніка, М. Сороки відповідає документу, який розроблявся під егідою профільного міністерства. Проект А. Яценюка та інших є дещо зміненою версією проекту, що раніше подавався А. Яценюком і Л. Оробець, а проект В. Балоги представлений на основі тексту, який підготувала група під керівництвом ректора НТУ «КПІ» М. Згуровського.

Всі законопроекти містять окремі положення, що заслуговують на увагу. Найбільш обґрунтованим є проект Закону, внесений Ківаловим С.В., Калетніком Г.М., Сорокою М.П., спрямований на розв’язання ключових проблем модернізації вищої освіти України.

Цей проект точно окреслює сферу дії Закону, системно вирішує питання забезпечення якості освіти; акредитації спеціальностей; освітньо-кваліфікаційних, наукових рівнів та ступенів вищої освіти; управління у сфері вищої освіти; фінансування вищих навчальних закладів; обрання, призначення та звільнення з посади керівників вищих навчальних закладів; умов прийому; організації навчального процесу; студентського самоврядування та інші. Слід також звернути увагу на те, що ці народні депутати внесли проекти ще двох Законів України: «Про внесення змін до Податкового кодексу України» (щодо врегулювання окремих питань оподаткування в системі вищої освіти) та «Про внесення змін до Бюджетного кодексу України» (щодо врегулювання окремих питань організації фінансово-економічних відносин  в системі вищої освіти), які спрямовані на суттєве розширення автономії ВНЗ у фінансовій сфері і вирішення нагальних потреб вищої школи України.

Проект, внесений Ківаловим С.В., Калетніком Г.М., Сорокою М.П., передбачає розширення автономії вищих навчальних закладів як головної засади державної політики у галузі вищої освіти. Передбачено інституційні, академічні, наукові та фінансово-економічні засади автономії вищих навчальних закладів. Розширення університетської автономії сприяє розвитку самостійної політики вищих навчальних закладів та входження в Європейський освітній простір. Також в законопроекті визначено, що права вищих навчальних закладів, що визначають їх автономію, не можуть бути обмежені іншими законами.

Законопроект виходить з єдності академічних і професійних кваліфікацій, що сприяє доступу до ринку праці, тоді як інші законопроекти, в основному, передбачають отримання лише академічної кваліфікації, що є недостатнім для отримання роботи за фахом. 

Проект виводить молодшого спеціаліста за сферу вищої освіти, що є обґрунтованим у нових умовах функціонування вищої освіти. Це пояснюється потребами економіки, бо зараз наявний дисбаланс випускників з університетською та професійною освітою.

На відміну від інших законопроектів, цей проект закону оптимально прописує систему управління вищим навчальним закладом, що демократизує управління ВНЗ і закріплює їхню автономію, зокрема, роль студентського самоврядування. ВНЗ набувають можливості, додатково до ЗНО, вводити власні випробування для абітурієнтів. Крім того, в якості альтернативи ЗНО для абітурієнтів, які планують здобувати освіту за рахунок фізичних та юридичних осіб, з'являється можливість здачі іспитів в самому вузі. Цим усувається існуюче протиріччя, коли абітурієнти-іноземці мають право складати вступні іспити, а громадяни України такого права позбавлені. В інших законопроектах таке нововведення відсутнє, а статті, що передбачають прийом на навчання до ВНЗ занадто зарегламентовані технічними питаннями та не вирішують нагальні питання по суті.

Законопроект передбачає зміни в питаннях фінансової самостійності, користування земельними ділянками та правового режиму майна ВНЗ. Так, майно ВНЗ буде знаходитись на праві господарського відання, а не на праві оперативного управління, що означатиме більш широкі можливості щодо розпорядження майном. Оперативне управління, як правило, притаманне державним установам та органам, а господарське відання – державним підприємствам. Завдяки цій зміні вищі навчальні заклади за своїми правами будуть більш схожі з державними підприємствами, що, відповідно, дає більше автономії. Крім цього, пропонується встановлення додаткових гарантій по землекористуванню навчальних закладів і заборона на вилучення земельних ділянок без згоди ВНЗ.

Однією з головних відмінностей законопроекту, внесеного В. Балогою, від проекту С. Ківалова та співавторів є введення додаткового органу управління освітою – Національного агентства з якості вищої освіти. Статус агентства є суперечливим: з одного боку, це юридична особа, незалежна саморегулівна організація, членами якої є всі вищі навчальні заклади України. З іншого боку, йому передаються певні повноважені, покладені Президентом України на Міністерство освіти і науки, молоді та спорту. Так, Національне агентство з якості вищої освіти затверджує стандарти вищої освіти, акредитує спеціальності, формує критерії оцінки якості освітньої діяльності (у тому числі наукових здобутків) вищих навчальних закладів України, акредитує спеціалізовані Вчені ради. Фактично, створюється ще один орган виконавчої влади, який працює паралельно з профільним міністерством і керує діяльністю ВНЗ.

Проект В. Балоги, у порівнянні з діючим законом та законопроектом С. Ківалова та ін., звужує права осіб, які навчаються, на участь у студентському самоврядуванні. Таке право залишається лише у студентів, а аспіранти та докторанти його позбавляються.

Ще одним проблемним питанням проекту В. Балоги є зміна підходів до формування державного замовлення на підготовку фахівців. Передбачено з наступного року частково, а з 2016 року повністю формувати держзамовлення на основі середнього конкурсного балу вступників за відповідною спеціальністю. Проект С. Ківалова та співавторів більш обережно підходить до зазначеного питання. Він пропонує розміщувати державне замовлення на підготовку фахівців з вищою освітою проводити на конкурсних засадах, але в законі не прописувати порядок проведення конкурсу, передавши цю функцію уряду.
Говорячи про засади проекту А. Яценюка та співавторів, слід відзначити його прискіпливу увагу до умов формування контингенту студентів, дріб(язкове нормування правил проведення ЗНО, злам системи формування державного замовлення. Головне спрямування проекту – зменшення повноважень уряду, зокрема, профільного міністерства та суттєве зниження автономії ВНЗ за рахунок передачі головних повноважень в управлінні вищою освітою та діяльністю ВНЗ низці нових інституцій з розгалуженим бюрократичним апаратом – Національній комісії регулювання освіти і науки з її галузевими експертними радами, агенціям зовнішнього забезпечення якості вищої освіти, експертному комітету та експертним комісіям, кваліфікаційним центрам. Характерно, що з 29 членів Національної комісії, яка, власне, і стає головним органом управління національною системою освіти і науки, лише 8 представляють ВНЗ та 6 – державні академії наук. При цьому а ні комісія в цілому, а ні її голова ні перед ким за наслідки своєї діяльності не відповідають.


Подібним чином А. Яценюк та співавтори вибудовують і управління діяльністю ВНЗ. Вищим органом управління стає Наглядова рада вищого навчального закладу. До її складу працівникам ВНЗ входити забороняється, а сама рада є безвідповідальною перед колективом ВНЗ та власником ВНЗ. Повноваження вчених рад помітно зменшуються, а права бути їх членами позбавляються завідувачі кафедр. Практично позбавляється повноважень і такий ефективний орган громадського управління, як конференція трудового колективу ВНЗ. Логічно, що за цим проектом і керівник ВНЗ залишається без прав (але з відповідальністю), здійснюючи лише поточне керівництво ВНЗ. Можна зробити висновок, що запропоновані в проекті новації, при всіх словах про самоврядування та автономію ВНЗ, насправді їх нищать і позбавляють науково-педагогічні колективи основних прав.


Проект містить стільки, м(яко кажучи, спірних положень, що їх неможливо і перелічити. Але кидається в очі загравання зі студентами. Так, студентським організаціям надається величезний обсяг повноважень без покладання на них будь-якої відповідальності; присутність у Наглядовій раді в якості представників ВНЗ лише студентів (не менше 1/4 її членів); високий рівень присутності у вчених радах студентів (10-15% від кількості членів рад); призначення – незалежно від одержаних оцінок – стипендій 70% студентам; утримання серед студентів „хвостистів” і порушників правил внутрішнього розпорядку та осіб, які не виконують умови контракту, –  відрахувати студента можна лише за умови, що він не виконав навчальний план в обсязі понад 10 кредитів.

Норми законопроекту А. Яценюка та інших повністю відсторонюють ВНЗ від формування контингенту студентів, позбавляючи ВНЗ будь-якого впливу не лише на прийом на перший курс, але й на прийом на навчання до магістратури. 

Викликає тривогу повна відмова в цьому законопроекті від державного замовлення на підготовку фахівців. За логікою авторів проекту, державні кошти мають іти до ВНЗ услід за кращими (за результатами ЗНО) студентами. Неважко уявити, як запровадження такого підходу вплине на забезпечення країни фахівцями з технічних, природничих, педагогічних спеціальностей і яке майбутнє готується для науково-педагогічних колективів, які здійснюють підготовку кадрів за цими спеціальностями.

Таким чином, із трьох законодавств документ поданий С. Ківаловим, Г. Калентіком, М. Сорокою найкраще відповідає завданням модернізації системи національної вищої освіти, має бути взятий за основу під час обговорення у Верховній Раді України і після відповідних доповнень і поправок затверджений як нова редакція Закону України «Про вищу освіту».
