Стан вищої освіти і науки в Харківській області

У Харківській області стабільно  функціонують 92 вищі навчальні  заклади                  I-IV  рівнів акредитації, з них: 31 – ІІІ-IV рівнів акредитації державної та комунальної форми власності, 46 – І-ІІ рівнів акредитації  державної та комунальної форм власності, 15 - приватної форми власності.

Загальний контингент студентів складає 285,6 тис. осіб, з них 157,6 тис. осіб навчаються за денною формою. Серед регіонів України у Харківській області зберігається найвищий рівень кількості студентів на 10 тис. населення (1010 чол.). У вищих навчальних закладах здобувають освіту понад 9,8 тис. іноземних громадян з 94 країн світу.
На базі вищих навчальних закладів функціонують 12 ліцеїв, гімназій та  колегіумів, відкрито 14 центрів первинної медико-санітарної допомоги, 19 громадських центрів зайнятості.
У вищих навчальних закладах області працюють понад 19,6 тис. науково-педагогічних та педагогічних працівників, серед них: 1266 - докторів наук, 1352 - професори, 5382 - доценти, 7368 - кандидатів наук.
   Поширюється ринок освітніх послуг. У 2007 році відкрито 12 нових спеціальностей. Якісні зміни відбулися в мережі вищих освітніх закладів, статус національного отримав Харківський державний медичний університет.
На виконання наказу Міністерства освіти і науки України від 30.12.2005р. № 774 „Про впровадження кредитно-модульної системи організації навчального процесу” та листа Міністерства освіти і науки України від 03.07.2007р.  № 4.2-17/1450 „Про основні завдання вищих навчальних закладів України на 2007/2008 навчальний рік” вищі навчальні заклади 3-4 р.акр з 1 вересня 2007р. запроваджують на 1-3 курсах кредитно-модульну систему організації навчання з використанням системи обліку навчальної роботи студента і викладача, що відповідає ЕСТS.

З метою розробки і реалізації програмних завдань щодо інтеграції вищої освіти України в європейський освітній простір та на виконання п.п. 5.3, 5.9 рішення колегії Міністерства освіти і науки України від 02.03.2007р., протокол № 3/1-4, у вищих навчальних закладах 3-4 рівнів акредитації створені робочі координаційні ради з питань організації і впровадження кредитно-модульної системи, організовано навчання професорсько-викладацького складу щодо опанування методикою кредитно-модульної системи організації навчального процесу, розроблені Положення та методичні рекомендації щодо організації навчального процесу підготовки фахівців за кредитно-модульною системою.

Відповідно до Умов прийому до вищих навчальних закладів України, затверджених наказом Міністерства освіти і науки України від 05.02.2007р. № 84, вищі навчальні заклади 3-4 р.акр. у 2007 році здійснювали прийом за напрямами, затвердженими постановою Кабінету Міністрів України від 13.12.2006р. № 1719 „Про перелік напрямів, за якими здійснюється підготовка фахівців у вищих навчальних закладах за освітньо - кваліфікаційним рівнем бакалавра”. 
У 2007 році за всіма формами навчання до  вищих навчальних закладів 1-4 рівнів акредитації було прийнято понад 56 тис. осіб, у т.ч. 35,1 тис. на денну форму навчання, з них: 21,0 тис. осіб - на місця, що фінансуються з державного та місцевого бюджетів.

Вживаються заходи щодо соціального захисту певних категорій громадян при вступі на навчання за кошти державного бюджету. Так, у 2007 році до вищих навчальних закладів зараховано пільгового контингенту 1245 осіб (5,9 % від прийому на денну форму навчання), у тому числі сиріт 401 (з них: 79 випускники шкіл-інтернатів                     м. Харкова та області), інвалідів І-ІІ груп та інвалідів дитинства – 334, осіб, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, – 469.

Станом на 01.10.2007р. у вищих навчальних закладах за денною формою навчаються 3922 особи пільгового контингенту (2,5%), в т.ч. 1380 дітей-сиріт, 1113 інвалідів. За дистанційною формою навчаються 9 інвалідів І групи.
У ВНЗ 1-4 р.акр. Харківської області стипендію отримують біля 70 тис. студентів денної форми навчання, що складає понад 80 % від кількості студентів, які мають право на отримання стипендії. Місячний стипендіальний фонд 77 вищих навчальних закладів  1-4 р. акр. складає понад 10,0 млн. грн.

Понад 800 студентів одержують іменні стипендії різних рівнів, у тому числі -               19 кращих студентів, 401 першокурсник-сирота отримують стипендії облдержадміністрації.
Згідно з проектом Державної програми „Студентський гуртожиток” у 2007 році вищими навчальними закладами  витрачено понад 56,3 млн. грн зі спеціального фонду для проведення капітального ремонту приміщень студентських гуртожитків, відновлення їх матеріально-технічної бази, облаштування територій навколо них та студмістечок. Розширюється мережа медичних, громадсько-культурних та комунальних об’єктів для студентів. 

У 2007 плата за проживання студентів у гуртожитках складала від 55 грн. до 200 грн. у гуртожитках готельного типу.

64 вищі навчальні заклади мають 15823 посадочних місця у їдальнях (буфетах), які розташовані в їх приміщеннях та 3208 посадочних місць - у їдальнях  (буфетах)  студентських гуртожитків.

Більшість навчальних корпусів та гуртожитків оснащені лічильниками теплової енергії, води і газу: прилади обліку тепла  - 261 (93,6%), прилади обліку води - 3089 (98,1%), прилади обліку газу – 261 (97,8%).

У 2007 році випущено 32,2 тис. фахівців денної форми навчання, з них 17,8 тис навчалися за рахунок державного бюджету. Майже 19,6 тис. фахівців з вищою освітою працевлаштовані, у тому числі 173 сироти-випускники.
Для забезпечення виконання Наказу Міністерства освіти і науки України 
від 25 грудня 2007р. №1171 „Про зовнішнє незалежне оцінювання навчальних досягнень випускників навчальних закладів системи загальної середньої освіти, які виявили бажання вступити до вищих навчальних закладів у 2008 році”, у Харківській області 
20 лютого 2008р. завершена реєстрація учасників зовнішнього незалежного оцінювання. За попередніми даними Харківського регіонального центру оцінювання якості освіти станом на 19.02.2008р. зареєструвалося 21860  випускників із загально-освітніх навчальних закладів (97,7% від загальної кількості випускників), 1405 - з професійно-технічних навчальних закладів (86,1 від загальної кількості випускників), 2833 - з вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації (27,8% від загальної кількості випускників денної та заочної форм навчання).
За ініціативи обласної державної адміністрації провідними вченими Північно-східного наукового центру НАН України розроблено Пілотний проект розбудови регіональної інноваційної системи в Харківській області, основні заходи якого увійшли до Державної цільової економічної програми “Створення в Україні інноваційної інфраструктури на 2008-2012 роки”
Відповідно до розпорядження Кабінету Міністрів України від 03.05.2007р. №522-р Державним агентством України з інвестицій та інновацій наказом від 31.05.2007р. № 48 у м. Харкові створено Північно-Східний регіональний центр інноваційного розвитку. До компетенції Центру належить здійснення експертного, методологічного, інформаційно-аналітичного та консультативно-правового супроводження інноваційних процесів у регіоні.


Третій рік поспіль проводиться обласний конкурс «Найкращий молодий науковець Харківщини», мета якого - виявлення та підтримка найбільш активних молодих науковців Харківщини, створення умов для реалізації їх інтелектуального потенціалу у сфері наукової та науково-технічної діяльності. У 2007 році для участі в конкурсі було подано 296 наукових робіт за 11 напрямами наукової діяльності. 11 переможців конкурсу отримали гранти для  продовження наукових досліджень, 110 переможцям конкурсу вручені комп’ютери. Звіти з використання грантів заслуховуються на засіданні обласної науково-координаційної ради.

У 2007 році наукові та науково-технічні роботи здійснювали 215 організацій області. На території Харкова розташовані 4 Національні наукові центри, 17 об’єктів, що мають статус національного надбання України та 1 технопарк державного значення. У загальному обсязі виконаних робіт (818,6 млн. грн.), наукові та науково-технічні роботи склали 98,9% (809,6 млн. грн.), з них 90,6% (733,2 млн. грн.) виконано власними силами організацій.


За особистий внесок у науково-технічний та соціально-економічний розвиток регіону  20 видатних та 20 молодих вчених щомісячно отримують іменні стипендії Харківської облдержадміністрації в галузі науки (розпорядження Харківської обласної державної адміністрації № 703 від 24 липня 2000р. зі змінами № 377 від 18 липня 2006р.). Державними преміями України в галузі науки і техніки 2007 року нагороджені 24 науковці Харківщини. 10 молодим вченим присуджена щорічна премія Президента України.

