Текст листа-звернення щодо підтримки Д. В. Табачника на посаді Міністра освіти і науки України
Певними політичними силами у суспільстві розгортається кампанія щодо відставки Міністра освіти і науки України Дмитра Табачника.

На наше переконання питання про відставку Міністра освіти і науки України не має під собою жодних підстав, враховуючи перш за все, принципи формування Уряду України, які визначив Президент України.

Рада ректорів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації Харківської області заявляє, що Дмитро Табачник – відомий громадський, політичний діяч і науковець, в останні роки, будучи народним депутатом України і членом профільного комітету Верховної Ради України, додав багато особистих зусиль для розбудови законодавства про освіту України та її міжнародного визнання.

Ми знаємо Дмитра Табачника як високоінтелектуального досвідченого керівника, принципову людину з високими моральними якостями, яка спроможна вирішити нагальні проблеми реформування освітньої галузі. А тому, розцінюємо спроби його дискредитації як необґрунтовані і небезпечні, як загрозу втягнення студентської молоді у політичні конфлікти, що є неприпустимим. 
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