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Підсумки прийому на денну форму навчання

до вищих навчальних закладів 1-4 р.акр. державної та комунальної форми власності (станом на 11 вересня 2009 року)

Станом на 11 вересня 2009 року зараховано на І курс ВНЗ І-ІV р.акр 30793 особи, у тому числі мешканців Харківської області – 17637 осіб (57,3%).

23779 осіб (77,2%) зараховано за результатами зовнішнього незалежного оцінювання.
 На І курс ВНЗ І-ІV р.акр. на місця державного та комунального  замовлення зараховано 19511 осіб (63,36%). На місця, що фінансуються за рахунок фізичних та юридичних осіб,   прийнято 11282 особи. 

Вживаються заходи щодо соціального захисту певних категорій громадян при вступі на навчання за кошти державного бюджету. Так, у 2009 році до вищих навчальних закладів зараховано пільгового контингенту 1588 особи (5,2 %), у тому числі:

 сиріт - 498 (з них 63 - випускники шкіл-інтернатів м.Харкова та області),

 інвалідів І-ІІ груп та інвалідів дитинства – 536,

 осіб, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи – 337,

дітей військовослужбовців, інших військових формувань, працівників правоохоронних органів, які загинули під час виконання службових обов’язків – 29,
осіб, яким законом України «Про престижність шахтарської праці» надане таке право - 183.
Виділення квот цільового прийому до вищих навчальних закладів сільської молоді спрямовано на підтримку підготовки фахівців для роботи в сільській місцевості. На І курс ВНЗ І-ІV р.акр. зараховано сільської молоді 9730 осіб, у тому числі за цільовими направленнями – 1172.
Згідно з Указом Президента України від 25.03.1994 року № 112 “Про заходи щодо розвитку економічного співробітництва областей України з суміжними областями Російської Федерації” Міністерством освіти і науки України щорічно встановлюються квоти цільового прийому громадян прикордонних областей Російської Федерації на навчання до вищих навчальних закладів  України  за рахунок державного бюджету. Цього року на навчання до вищих навчальних закладів Харківської області прийнято 48 громадян з Бєлгородської області, з них 38 осіб - на місця держзамовлення.
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