Інформація
про роботу Ради ректорів
вищих навчальних закладів ІП-ІУ рівнів акредитації Харківського регіону у 2012-2013 навчальному році

Протягом 2012-2013 навчального року Харківська регіональна Рада ректорів вела активну роботу з координації об'єднання зусиль ВНЗ ІП-ІУ рівнів акредитації в напрямку вдосконалення науково-педагогічної, виховної та просвітницької діяльності.

Регулярно проводилися засідання Ради ректорів, на яких обговорювались актуальні проблеми вищої освіти (усього проведено 7 засідань).

Рада ректорів взяла активну участь в організації та проведенні масштабних заходів, спрямованих на підвищення авторитету Харківської вищої школи.
Серед таких:

Вже стало традиційним загальноміське посвячення в студенти, яке відбулося 1 вересня на майдані Свободи.

XIV обласний конкурс «Вища школа Харківщини - кращі імена», нагородження переможців якого відбулося 27 листопада 2012 року. У конкурсі взяли участь 168 науково-педагогічних працівників з 51 вищого навчального закладу І-ІV рівнів акредитації. Відзнакою «За мудрість і відданість освіті» нагороджено кращих науковців та педагогів вищої школи Харківщини Бандурку Олександра Маркевича та Мазоренка Дмитра Івановича.

Щорічний міський конкурс художньої самодіяльності «Студентська весна - 2013» об'єднав молодь ЗО вузів Харкова з 306 номерами художньої самодіяльності. Керівників студентських клубів - переможців конкурсу нагороджено почесними грамотами.

IX Міжнародний фестиваль іноземних студентів, організований за підтримки Харківської міської ради, пройшов 23 листопада 2012 року.
Урочиста зустріч керівників і студентів харківських вищих навчальних закладів, присвячена Дню Тетяни, покровительки студентства, традиційно відбулася 25 січня 2013 року в Харківському національному університеті мистецтв ім. І. П. Котляревського.

День святої Тетяни, покровительки студентів, вперше відзначали в оновленому Центральному парку культури і відпочинку ім. Горького. Свято стартувало першим в історії студентської столиці України гумористичним «Парадом ботанів, знайок та заучок». У святі взяли участь більше 250 студентів 14 університетів міста.

Кожного березня за активної участі колективів та студентства вищих навчальних закладів Харківщини кілька років поспіль проводиться двомісячник з благоустрою «Зелена весна».
Радою ректорів спільно з Департаментом освіти і науки ХОДА був організований вже VII Регіональний конкурс студентських наукових робіт з природних, технічних та гуманітарних наук. На Конкурс було подано 402 роботи: технічного напрямку - 160; соціогуманітарного - 80; природничого - 22, економічного — 140. Дипломами І ступеня були нагороджені 29 студентів. Церемонія нагородження відбулася 17.05.2013 року.

Рада ректорів продовжує співпрацювати з регіональним відділенням Малої академії наук і в підготовці учнів-членів МАН до конкурсу-захисту, і в забезпеченні бази для проведення кожного з його етапів. І місце виборола команда Харкова.

На виконання розпорядження голови ХОДА від 24.06.2005 № 276 «Про організацію шефської допомоги вищих навчальних закладів Харківського вузівського центру районам області та містам обласного значення» 25 та 26 квітня 2013 року проведено акцію «Вища школа Харківщини - сільському абітурієнту». Відбулися виїзди представників адміністрацій і приймальних комісій ВНЗ до міста Первомайський, до Богодухівського та Шевченківського районів Харківської області.

За ініціативи ректорів харківських ВНЗ у жовтні 2012 року відкрито філію ДП «Український центр міжнародної освіти».
Рада ректорів Харківщини була представлена у слуханнях у Комітеті Верховної Ради України з питань науки і освіти за темою «Про законодавче забезпечення розвитку вищої освіти в Україні» 27 лютого 2013. У рамках заходу розглянуті такі питання: доступність вищої освіти,
роль та розвиток зовнішнього незалежного оцінювання, управління сферою вищої освіти, автономія університетів, система забезпечення якості вищої освіти, соціальних гарантій наукових і науково-педагогічних працівників, розвиток вузівської науки, студентського самоврядування та міжнародного співробітництва ВНЗ України.

5 квітня 2013 року з робочим візитом у Харківській області перебував Віце-прем’єр-міністр України Костянтин Грищенко. У рамках візиту відбулися заходи, що дали можливість обговорити питання з підготовки ІТ-спеціалістів, гуманітаризації суспільства, впровадження інформаційних технологій у навчальний процес вищих навчальних закладів.

Відбулася зустріч Віце-прем'єр-міністра України Костянтина Грищенка з викладачами та студентами вищих навчальних закладів Харківської області.
01 жовтня 2012 року у Харківському національному економічному університеті відбулася зустріч першого заступника Глави Адміністрації Президента України Акімової Ірини Михайлівни з викладачами та студентами вищого навчального закладу.

У фестивалі «Харківські асамблеї» взяли участь як уже відомі харківській публіці колективи, так і нові виконавці з більш ніж десяти країн світу. Протягом 17 днів усі бажаючі могли відвідати майстер-класи відомих музикантів, вокалістів і диригентів.

14 березня 2013 року проведено разом з ПСНУ НАНУ і МОН України збори вчених, присвячені 150-річчю з дня народження академіка Володимира Вернадського - видатного вченого, засновника і першого президента Національної академії наук України.

Для реалізації пріоритетних напрямів інноваційної діяльності, з метою просування на ринок і комерціалізації науково-технічних розробок за ініціативи ректора Харківського державного університету харчування та торгівлі Черевка Олександра Івановича створено на базі ХДУХТ інноваційну інфраструктуру університетського Офісу UkrRosNet  зі статусом постійно діючого робочого органу.

7 червня 2013 р. на базі Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна відбулася VII Міжнародна науково-практична конференція «Наука і соціальні проблеми суспільства: трансформація цінностей у сучасному світі». Конференція присвячена розгляду найбільш важливих проблем взаємодії науки і суспільства.

Перший у Харкові Україно-німецький академічний центр відкрито 2 листопада 2012 року в Харківському національному університеті імені В. Н. Каразіна.

За результатами виставки «Освіта в Канаді - 2013» 21 травня у Харкові відкрито Українсько-канадський культурно-освітній центр у Харківському національному університеті міського господарства імені О.М. Бекетова.

17 квітня 2013 року за результатами співпраці Харківського національного автомобільно-дорожнього університету, Центру міжнародної міграції та розвитку, Німецької служби академічних обмінів відкрився Українсько-німецький центр.

27 березня 2013 року у Харкові відкрито Українсько-німецький центр безперервної освіти в Харківському гуманітарному університеті «Народна українська академія».

Харківській національній академії міського господарства присвоєно статус Національного університету імені О.М.Бекетова.

На початку липня 2013 року підписано Договір про співробітництво між Харківською облдержадміністрацією, Харківською обласною радою, Харківським національним університетом імені В.Н. Каразіна, Харківським національним університетом міського господарства імені О.М. Бекетова та Асоціацією органів місцевого самоврядування Харківської області з питань науково-методичного супроводження програм міжнародної технологічної допомоги.

Таким чином, у 2012-2013 навчальному році Радою ректорів було проведено інтенсивну і системну роботу за основними напрямками її діяльності, до якої було залучено всі, без винятку, ВНЗ ІП-ІУ рівнів акредитації та Ради директорів вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації міста Харкова. 
Активна співпраця з Департаментом науки і освіти Харківської обласної державної адміністрації, з органами виконавчої влади міста та області сприяє вирішенню гострих питань та ефективній організації вищої освіти Харківщини.
