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Щорічно восени на базі ХНЕУ проводиться Всеукраїнська науково-практичної конференції щодо формування здорового способу життя та безпечної поведінки серед студентської молоді, в якій приймають участь студенти практично всіх ВНЗ м. Харкова.
В Україні є актуальною проблема популяризації здорового способу життя і особлива увага приділяється студентській молоді. Найефективнішим способом такої популяризації є робота органів студентського самоврядування (ОСС), яка складається в інформуванні студентів про такі проблеми як ВІЛ/СНІД, наркоманія, небажана вагітність тощо. Бути попередженим – означає бути озброєним, тому необхідно підвищувати рівень інформованості студентської молоді через органи студентського самоврядування.

Суттєвим чинником підвищення популярності здорового способу життя є його пропаганда серед молоді через молодіжні організації та гуртки. Перш за все, проаналізовано, які існують альтернативи вживанню алкоголю, наркотиків, тощо та заходи, за допомогою яких можна підвищити рівень  розвитку спорту на місцевому та регіональному рівні.

Заходи, що сприяють формуванню здорового способу життя на національному рівні, а саме: виховування позитивного відношення до спорту з дитинства в родині; забезпечення наявності безкоштовних або доступних молоді спортивних організацій; інформування молоді про існуючі хвороби та проблеми, з якими вони можуть стикатися у сьогоднішньому суспільстві; пропонування альтернативних заходів, наприклад спорт, участь у молодіжних організаціях.

Таким чином, на державному рівні необхідна як розробка стратегії формування безпечної поведінки та здорового способу життя студентської молоді (за участю представників молодіжних студентських організацій), – так і забезпечення умов для втілення цієї стратегії в практику.

Зважаючи на вказані проблеми, а також: 

· враховуючи спільне прагнення до подальшого розвитку українського суспільства;

· усвідомлюючи необхідність підвищення якості життя кожної молодої людини;

· беручи до уваги готовність студентської молоді України працювати задля покращення власного добробуту,

та з метою сприяння більш ефективному розв’язанню соціальних проблем студентської молоді, забезпечення її активної участі у формуванні та реалізації державної програми з питань соціального становлення та розвитку молоді пропоную внести до резолюції наступні пункти:

1. Формування безпечної поведінки та здорового способу життя підлітків та молоді повинно бути визнаним як пріоритет в роботі всіх навчальних закладів незалежно від рівня акредитації та форми власності.

2. Усі види і форми позанавчальної роботи, такі як: студентське самоврядування, розвиток творчих здібностей молоді, створення умов для поліпшення навчально-виховної роботи серед студентів у гуртожитках, сприяння вторинній занятості молоді у вільний від навчання час та ін., – повинні проводитися з урахуванням, у першу чергу, забезпечення здорового способу життя молоді.

Створення бренду здорового способу життя має відбуватися як на рівні університетів, так і на національному рівні. 
